
 
 

Ata da 9ª Assembleia Ordinária do COMTUR – 16/09/2015 
Sala Multimídia do Museu Imperial 

 
 

PRESENTES: Daiane Itaborahy Espindula (AGFAP); Eva da Silva Brandão (Atitude Artesanal); Sheila 
Maria C. Madureira (Atitude Artesanal); Pasquale Cutrupi (Casa D’Italia Anita Garibaldi); Frederico 
Ferreira de Oliveira (CEFET/UNED-Petrópolis); Aymê Magno da Silva (CEJA); Emygdia Hoelz M. Lyrio 
(Clube 29 de Junho); Nelcyr A. Costa Filho (COMDEP); Elisabeth Ramos do Valle (Gabinete-PMP); 
Edison Rodrigues (CPTrans);  Evany Noel Carvalho (FCTP/Presidente do COMTUR); Raquel Neves 
(FCTP);  Gastão Reis (FIRJAN); Jonny Klemperer (FIRJAN); Marisa Guadalupe Plum (IHP); Candice 
Ballester (IPHAN); Elizabeth Maller (Mitra Diocesana); Bruno Leonardo (SEBRAE); Gustavo Massi Leão 
(Secretaria de Fazenda); Juliana Lima Troyack Santana (Secretaria de Meio Ambiente e Des. 
Sustentável – SMADS); Lúcia Fernandes Ribeiro (Secretaria de Obras); André A. Z. Sardinha (Secretaria 
de Planejamento e Desenvolvimento Econômico); Renato Winter (Secretaria de Planejamento e 
Desenvolvimento Econômico); Claudia Farias (SETRAC);  Fernanda Ferreira (SETRAC); Rosemeire de S. 
Silva (SICOMÉRCIO);  Flávio Cacilhas (SINCOMPE); Maria das Graças Duvanel Rodrigues (UCP); Robson 
Batista da Silva (UDAM). 
 
AUSENTES JUSTIFICADOS: Victor Paulo A. V. da Silva (APA Petrópolis/ICMBIO); Isabela Verleun 
(Museu Imperial); Marcelo Florêncio (PC&VB/Vice-Presidente do COMTUR); Adriana Salim (Secretaria 
de Educação), Marília Mills e Renata Hammes (SENAC). 

AUSENTES NÃO JUSTIFICADOS: ABIH/RJ; FECOMÉRCIO; Secretaria de Agricultura, Abastecimento e 
Produção; Secretaria de Ciência e Tecnologia; Secretaria de Segurança Pública; Subprefeitura de 
Petrópolis.  
 
OUVINTES: Daniela A. S. Tedesco Marques (SindPetrópolis); Flávia Rocha (TV Participação); Moisés do 
Valle (TV Participação). 
 
A reunião foi iniciada às 16h e 23min. 
 
A Sra. Evany Noel abriu a assembleia agradecendo ao Museu Imperial pela acolhida, já que esta 
reunião foi adiada em uma semana. Justificou a ausência da Sra. Isabela Verleun, que teve problemas 
com seu carro na vinda para o Museu Imperial e também do Sr. Marcelo Florêncio por estar viajando. 
 
1 - Aprovação da ata da Assembleia Ordinária de agosto de 2015. 
O Sr. Gustavo Massi solicitou uma retificação na ata da 8ª Assembléia Ordinária, de agosto de 2015, 
na justificativa que deu sobre a não confirmação de sua participação no grupo do FUMTUR, pois ficou 
ambígua. Na ata consta, segundo ele, que não poderia participar do grupo, mas na verdade o que ele 
quis dizer foi que “iria consultar o Secretário de Fazenda para autorizar sua participação no GT do 
COMTUR”, o que já foi confirmado por e-mail. O Sr. Renato Winter, da Secretaria de Planejamento, 
informou que ainda não obteve autorização para participar do GT. 
 
2 - Comunicações. 



A Sra. Marisa Guadalupe mencionou a realização do concurso de monografias do IHP, “Petrópolis 
ontem, hoje e amanhã”, direcionado para estudantes. Pediu ajuda para a divulgação e disse que no 
site www.ihp.org.br estão todas as informações, as premiações etc. Disse que vai sugerir ao 
presidente do IHP a prorrogação da realização do concurso, para proporcionar uma melhor 
divulgação. A Sra. Evany informou que as informações sobre o concurso encaminhadas pela Sra. 
Marisa foram enviadas aos conselheiros. 
 
3 – Relato sobre a participação de representante do COMTUR em outros conselhos e comissões: 
 
a) COMCIDADE: A Sra. Graça, representando o COMTUR, participou da Conferência do COMCIDADE e 
que se inscreveu no eixo de mobilidade urbana, por ter concluído que era o tema mais próximo do 
Turismo. Mencionou que a reunião foi dificultada pela presença de muitos estudantes sem 
conhecimento dos assuntos que seriam discutidos, e que reivindicavam passagem gratuita aos 
domingos, e uma série de outras reivindicações que acabaram tumultuando a assembleia.  Nas 
explanações ficaram claras as dificuldades de locomoção na cidade.  Mencionou na reunião que a 
Estrada Parque tem grande importância para a região, inclusive para a manutenção da proteção 
ambiental da área. Achou a reunião muito confusa. Informou que a ata ainda não ficou pronta.  
 
b) COPERLUPOS: A Sra. Aymê, representante do COMTUR, participou da reunião de terça-feira. 
Informou que as análises de projetos não podem ser divulgadas, e que fez o possível para deixar a 
cidade protegida. 
 
c) Comitê Gestor do Parque Municipal Prefeito Paulo Rattes – Itaipava: A Sra. Evany disse que as 
reuniões do Comitê Gestor, que conta com representantes do poder público e da sociedade civil, tem 
sido muito proveitosas. Decidem as prioridades, recebem pessoas que querem realizar eventos no 
Parque, que não prejudiquem as atividades normais do local, como o caso da COOL Produções que 
vai realizar quatro eventos, com contrapartidas (conserto de grades e melhorias nos banheiros). 
Todas as propostas e sugestões que surgem são direcionadas para o comitê. Falou sobre o evento de 
Food Trucks que seria realizado no Parque no período de 5 a 7 de setembro, e por falta de 
documentação foi cancelado e o contrato de uso de espaço do parque não foi assinado com a FCTP, e 
quando também aconteceria um Feirão de automóveis sem o conhecimento da Fundação. Se 
quiserem fazer o evento novamente terão que legalizá-lo. A FCTP avisou e divulgou na mídia o 
cancelamento do evento, para que o público tomasse conhecimento e não se deslocasse até lá, já 
que os organizadores fizeram divulgação, mesmo antes de assinar contrato. 
 
d) Comissão Estrada-Parque: O Sr. Jonny informou que não houve nem convocação, nem reunião 
para tratar da Estrada Parque. Nada aconteceu nesse sentido. Disse que a ação tem que partir do 
poder público federal, estadual ou municipal. Os participantes deveriam ser: ICMBIO/APA, ICMBIO 
TINGUÁ, CONCER, ANTT, Prefeitura de Petrópolis, Secretaria de Meio Ambiente Estadual, e entidades 
locais como o COMTUR. As Secretarias de Planejamento e Desenvolvimento Econômico e de Meio 
Ambiente e Desenvolvimento Sustentável não deram retorno. Tem que ser registrado em ata e o 
COMTUR solicitar a participação efetiva das entidades municipais parceiras nestas demandas. A Sra. 
Graça observou a importância do apoio do COMTUR para que esses assuntos sejam levados adiante. 
Disse que ao mencionar no COMCIDADE a invasão de terras que estão em áreas protegidas, foi 
informada que o termo correto é ocupação. Seríamos pioneiros na criação da Estrada Parque com o 
direcionamento para a preservação ambiental. O ICMBIO informou que existe verba para estudo de 
viabilidade. A Sra. Evany leu o e-mail do Sr. Victor Paulo Azevedo Valente da Silva, Analista Ambiental 
e Ceeehefe Substituto da APA Petrópolis, pedindo que constasse em ata e fosse enviado ao Sr. Jonny 
Klemperer, representante titular do COMTUR no GT da Estrada Parque. Texto do e-mail encaminhado 
em 16/09/2015: “Não poderemos estar presentes à reunião de hoje, pois haverá uma reunião da 
Associação de Amigos da APA Petrópolis aqui no mesmo horário. No entanto, gostaríamos que fosse 

http://www.ihp.org.br/


passada aos conselheiros a situação da discussão sobre a criação da estrada-parque na atual subida 
da serra de Petrópolis. Não foi possível, até o momento, nos reunirmos com a sociedade civil para a 
discussão da proposta. Isto porque, foi criado, no âmbito do ICMBio, um grupo de trabalho 
envolvendo as três Unidades de Conservação afetadas (direta ou indiretamente): APA Petrópolis, 
Rebio Tinguá e PARNASO, além da própria Coordenação Regional (RJ), que terá que analisar todas as 
condicionantes impostas pelo ICMBio à Concer (dentre as quais, consta o estudo para avaliação do 
que poderá ser feito na atual subida da serra). Este GT se reunirá pela primeira vez no próximo dia 23 
e vamos propor a criação de um GT específico para tratar do caso da atual subida, envolvendo a 
sociedade civil. A APA não pode fazer isso sozinha, pois, pelas normas do ICMBio, esse processo é 
conduzido pela sede do órgão. Acreditamos que a Coordenação Regional irá se manifestar 
favoravelmente. Informaremos ao COMTUR sobre os desdobramentos da reunião para que o 
representante do Conselho possa participar do eventual GT.” A Sra. Graça é a suplente no mesmo GT. 
A secretária Fernanda Ferreira perguntou se Duque de Caxias está envolvida nesta ação, já que parte 
da Serra se encontra nestee município, e foi-lhe informado que o Comitê que está se formando é que 
vai decidir os trabalhos na Estrada Parque, e que somente uma parte da Serra será usada e não toda 
sua extensão. 

4 – Encontro Regional de Turismo – Petrópolis - Serra Verde Imperial - 29/09 – Comissão 
Organizadora: A Sra. Evany informou sobre a realização do Encontro Regional de Turismo – 
Petrópolis - Serra Verde Imperial que será realizado no Salão Nobre da UCP- Campus Benjamin 
Constant, no dia 29 de setembro, à partir das 13h30, em comemoração ao Dia Mundial do Turismo, 
celebrado em 27 de setembro. Promovido pelo Comtur – Conselho Municipal de Turismo e Prefeitura 
de Petrópolis, por meio da Fundação de Cultura e Turismo, em parceria com o SEBRAE/RJ, CEFET/RJ, 
UCP, AGFAP, CEJA e Secretaria de Obras. A coordenação da Comissão organizadora é da Profa. 
Jarlene Rodrigues Reis, do CEFET, cujos alunos de Turismo estarão dando apoio na organização, 
recepção e cerimonial, como também o prof. Marcelo e alunos estão fazendo o site do evento e 
inscrições. O tema do Encontro é “Iniciativas Empreendedoras e Práticas de Gestão” e sua finalidade 
é debater assuntos relacionados ao turismo na região da Serra Verde Imperial, como iniciativas 
empreendedoras, cooperação entre as entidades do setor e parceria entre poder público e iniciativa 
privada. As inscrições são gratuitas e podem ser feitas no site www.encontroregionaldeturismo.com. 
Vagas limitadas. A Sra. Evany ressalvou que o evento está sendo formatado com a colaboração de 
parceiros, desde os já mencionados acima, que vão ceder mão de obra, o espaço e equipamentos 
áudio-visuais, e vão tornar possível a vinda de palestrantes e a realização de apresentações culturais, 
e parcerias na obtenção de canetas, blocos, coffee-break, divulgação na mídia por meio da Assessoria 
de comunicação da prefeitura e da mídia local, da TV Participação, enfim, disse que cada um dando 
um pouco forma um muito. Disse que será enviado email marketing com a programação, e que a 
ASCOM fará o contato com a mídia, que a FCTP convidará secretários de turismo municipais e 
Conventions & Visitors Bureaux, circuitos ecorrurais farão apresentações, o circuito Rio Serramar, o 
Parnaso e o Tour da Experiência também estarão presentes. A Sra. Evany enfatizou a importância de 
se trazer depoimentos de empresários ao Encontro para mostrar as possibilidades do 
empreendedorismo, do trabalho em rede de cooperação, e da oportunidade de absorver 
experiências de terceiros. Comentou também sobre a importância da presença dos conselheiros do 
COMTUR, em uma ação de pertencimento. A Sra. Candice disse que poderia ser apresentado um 
projeto do IPHAN, sobre o Patrimônio Cultural do Estado, que possui um aplicativo por meio do qual 
podem ser montados roteiros para visitação. Disse que vai tentar conseguir 250 pastas para serem 
utilizadas pelos participantes do Encontro. O Sr. Gastão Reis mencionou a utilidade do Waze, um dos 
maiores aplicativos de trânsito e navegação do mundo baseado em uma comunidade. 

5- Regimento do COMTUR – Assessoria Jurídica da FCTP: Devido à impossibilidade da presença da 
advogada da FCTP para falar sobre o Regimento do COMTUR, por ter sido convocada para uma 
audiência, fica a apresentação transferida para uma próxima assembleia. 



 
6- Preenchimento das vacâncias parciais ou integrais em segmentos da Sociedade Civil no COMTUR 
- data prevista: As vacâncias são: 1 vaga para instituição religiosa, 2 vagas para entidades 
representativas de guias de turismo e 1 vaga para instituição de ensino superior privada sediada  em 
Petrópolis. Foi sugerida, e aceita, a proposição de se realizar uma assembléia extraordinária, 
mantendo-se a mesma comissão organizadora do Fórum Municipal de Turismo, para não se perder 
mais um mês de decisões importantes até a próxima assembléia em outubro. As entidades 
interessadas a preencher os segmentos com vacância deverão fazer a sua inscrição para candidatura, 
apresentar os documentos necessários e participar da assembléia extraordinária, onde serão votados 
e escolhidos os candidatos.  
 
7- Assuntos Gerais: A secretária Fernanda Ferreira informou sobre a reunião com os artesãos da 
Praça Expedicionários, que tinham prazo até 31 de agosto para não mais comercializarem o que não 
fosse artesanato, pois traziam de fora produtos que não eram considerados como tal. Uma barraca 
não se adequou e vai para outro espaço. Está estabelecido que 20% dos produtos terão que utilizar 
ícones do município, e que até dezembro a feira estará definitivamente estabelecida como de 
artesanato. Vai encaminhar para o IPHAN as mudanças feitas na comercialização do artesanato da 
praça, e também apresentará o que está sendo planejado em matéria de enfeites para o Natal, feitos 
de pet, com a utilização da mão de obra dos CRAS, para a aprovação do órgão, pois querem enfeitar 
também as pontes. Informou que uma artesã especializada em pet do Natal Luz de Gramado já veio a 
Petrópolis para uma capacitação, e que agora vão a Gramado para conhecer o trabalho feito lá. 
Mencionou a importância do Costura Rio para o setor de moda de Petrópolis, gerando capacitação e 
desenvolvimento.* Agradeceu ao setor hoteleiro de Petrópolis que está utilizando o Balcão de 
Emprego da SETRAC ao procurar trabalhadores para o setor, e disse estarem abertos para quem 
precisar de mão de obra. A Secretária Fernanda Ferreira informou também sobre a capacitação que a 
SETRAC está promovendo para intérpretes de LIBRAS (Língua Brasileira de Sinais), que poderão 
prestar auxílio em vários setores do comércio, secretarias, hotéis, enfim, aonde forem necessários. 
Estão disponibilizando 30 vagas para turmas de intérpretes de LIBRAS, de 21 a 23 de setembro. Foi 
pedido à Sra. Fernanda o envio de um release em que conste as informações sobre a capacitação 
para ser enviado ao trade. A secretária também informou sobre realização do Pacto Social Local em 
Araras e Vale das Videiras pela Prefeitura de Petrópolis, onde também serão oferecidos cursos para a 
comunidade local, como de jardinagem, dentre outros. O Sr. Jonny Klemperer mencionou que dentre 
as ações prioritárias a serem tomadas em Petrópolis, no Turismo, se encontra a construção de um 
Centro de Convenções, para atrair à cidade atividades que venham a quebrar os períodos de 
ociosidade que ocorrem na cidade entre a realização dos eventos tradicionais. Disse que existem 
recursos para o projeto de viabilidade, e questiona sobre o que se pode fazer para obter a liberação 
da mesma. Pediu ao Sr. Renato Winter que leve um convite ao secretário Robson Cardinelli, para que 
participe da próxima reunião do COMTUR, e exponha à assembléia o andamento do processo de 
obtenção de recursos para um Centro de Convenções para Petrópolis. Disse que em Teresópolis e 
Nova Friburgo já tiveram verbas liberadas para os seus Centros e porque Petrópolis não. A Sra. Evany 
explicou que a verba para o Centro de Convenções de Nova Friburgo foi obtida através do 
PRODETUR. O Sr. Frederico Ferreira comunicou que há quinze dias foi eleito Diretor do CEFET pela 
comunidade acadêmica, e pede, como tal o apoio da Prefeitura de Petrópolis, por meio do COMTUR, 
para a recuperação e manutenção do jardim lateral do CEFET, na subida da rua General Osório, já que 
no contrato de comodato consta a responsabilidade do poder público na manutenção da área. A Sra. 
Aymê disse que Petrópolis é a primeira cidade do Brasil a ter vias de acesso para deficientes pintadas 
de amarelo nas calçadas para chamar atenção e que não tem visto mais estas marcações. A Sra. 
Candice observou que nas cidades consideradas patrimônio nacional existe a necessidade de se 
compatibilizar a modernização com a proteção. Não há a necessidade de se usar a cor amarela para 
chamar atenção, pois existem marcações no Plano de Mobilidade e Acessibilidade que não são tão 
invasivas e surtem o mesmo efeito. Disse que pode ser planejado um encontro no próximo ano para 



se expor o assunto, com a presença da Sra. Regina Cohen, consultora especialista no assunto. 
Arquiteta, mestra em Urbanismo, especializada em História da Arte e Arquitetura no Brasil, 
pesquisadora associada de assuntos relativos à acessibilidade e desenho universal, que está 
desenvolvendo pesquisa para Pós-Doutorado em Arquitetura na FAU/UFRJ sobre Acessibilidade de 
Pessoas com Deficiência aos Museus tombados pelo Patrimônio Histórico Brasileiro. A Sra. Graça 
disse que um dos assuntos mais comentados na Conferência do COMCIDADE foi a responsabilidade 
dos proprietários dos imóveis na manutenção de suas calçadas. Outros conselheiros mencionaram o 
estado ruim das calçadas do Museu Imperial, como também o fato dos condutores de Vitórias 
jogarem restos de comida e fezes dos cavalos nas margens do rio, o que já foi relatado pela mídia. O 
Sr. Renato Winter mencionou o aniversário de 170 anos da igreja da Comunidade Evangélica 
Luterana, que ficou aberta à visitação na semana anterior ao aniversário e na semana posterior. 
Como a abertura não é permanente, foi feita uma ação de sensibilização e levado ao conselho da 
igreja um pedido para que a abertura seja permanente. A Sra. Beth Maller disse que há alguns anos 
foi criada uma revistinha para divulgar a história da comunidade. A Sra. Evany observou que para 
haver um produto turístico tem que haver regularidade na abertura do atrativo. A Sra. Candice 
sugeriu que se pense em um projeto do tipo “Dia de Portas Abertas”, onde casas e instituições 
localizadas em prédios históricos e que normalmente não estão abertas ao público, abram suas 
portas para visitação. A Sra. Raquel Neves falou da participação da Sra. Evany, do Prof. Frederico e 
dela mesma no 2º Congresso de Educação Integral. Participaram do Congresso falando da Vertente 
Educativa do Programa de Sensibilização Turística. O tema do Congresso este ano foi # 
SomosTodosEducação, inspirado na Campanha #SomosTodosPetrópolis. O Prof. Frederico falou sobre 
as atividades do Curso de Extensão para Docentes da Disciplina HGPT/ET (História e Geografia de 
Petrópolis para o Turismo e Educação para o Trânsito), de formação em Turismo, oferecido pelo 
CEFET em parceria com a Prefeitura de Petrópolis, por meio da FCTP. A Sra. Evany falou sobre 
Políticas Públicas Municipais de Turismo e a Sra. Raquel falou sobre os dados estatísticos que 
demonstram o crescimento do Turismo em Petrópolis nos últimos anos, e informou sobre as duas 
visitas mediadas que faria à Catedral São Pedro de Alcântara com alunos da rede municipal de 
ensino. A Sra. Evany justificou a ausência da Secretaria de Educação na presente assembléia por 
estarem todos comprometidos na realização do 2º Congresso de Educação Integral de Petrópolis. A 
Sra. Evany reiterou o pedido de participação de todos os conselheiros no Encontro Regional de 
Turismo, dia 29 de setembro, UCP-BC. 
 
A Sra. Evany Noel encerrou a assembleia às 18h e 20min, agradecendo a presença de todos. 
 
 
Evany Noel Carvalho            May-Lin Falconi da Rocha 
Presidente do COMTUR                                 Secretária Ad hoc 
 
*Informação adicional sobre o Costura Rio: a palestra do estilista Ronaldo Fraga abriu o evento, que 
acontece a cada dois anos, no Hipershopping ABC, este ano de 27 a 29/08.  O evento apresentou as 
novas tecnologias em maquinários e tecidos, com o objetivo de fomentar a capacidade produtiva da 
indústria têxtil, um dos pilares da economia na região, através do fechamento de negócios. Em 2013, 
o Costura Rio movimentou mais de R$ 80 milhões em transações comerciais no decorrer do ano. Com 
patrocínio do Senai, o Costura Rio é realizado pelo Sindicato das Indústrias de Confecção de 
Petrópolis (Sindcon) e pela Prefeitura de Petrópolis. Só o Polo de Moda de Petrópolis possui 2.049 
empresas que geram mais de 13.400 empregos formais na cadeia da moda, da matéria-prima ao 
mercado. A programação foi gratuita e aberta ao público. 
 

 


